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ПЛАНИРОВАНИЕ МЕРОПРИЯТИЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ И ТЕРРИТОРИЙ ОТ ЧС. СОДЕРЖАНИЕ И РАЗРАБОТКА ПЛАНА ДЕЙСТВИЙ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И ЛИКВИДАЦИИ ЧС

1. ЦЕЛИ И ВИДЫ ПЛАНИРОВАНИЯ, ТРЕБОВАНИЯ К ПЛАНИРОВАНИЮ МЕРОПРИЯТИЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ И ТЕРРИТОРИЙ ОТ ЧС. 
Успех выполнения любой задачи, любого мероприятия в значительной мере зависит от того, насколько тщательно продуманы все вопросы по подготовки к их выполнению и осуществлению на практике. Не случайно планирование называют сердцевиной управления. Чтобы избежать недостатков в планировании, надо иметь правильное представление о его сущности, целях и требованиях, которым оно должно отвечать в максимальной степени.

Планирование осуществляется на основе соответствующих нормативно-правовых документов. Основная цель планирования мероприятий РСЧС и ГО на мирное время – заблаговременная и всесторонняя подготовка органов управления и сил к решению задач о условиях экстремальных ситуаций мирного времени.

В планировании мероприятий на мирное время различают: перспективное планирование (на 5, 10 лет); текущее (годовое и квартальное); месячное планирование.

Общие требования к планированию следующие. Оно должно быть: реальным; целеустремленным; конкретным.

Реальность – одно из главных требований к планированию. Оно обеспечивается всесторонним и глубоким анализом состояния РСЧС соответствующего звена, правильной оценки обстановки, тщательными расчетами, строгим учетом людских и материальных возможностей, специфики местных условий, а также времени, необходимого для выполнения поставленных задач.

Целеустремленность – в планировании заключается в умении выделить главные задачи, выделить особо важные мероприятия, на решении которых должны быть сосредоточены основные усилия. При этом особое внимание обращается на решение вопросов, связанных с обеспечением высокой готовности органов управления, надежности защиты населения, устойчивости работы систем оповещения и связи, а также созданием группировки РСЧС для проведения спасательных работ.

Конкретность планирования предполагает, что все планируемые мероприятия и действия должны иметь определенный объем, содержание, и быть согласованы между собой по цели, месту, времени, составу сил, задачам, способам их выполнения. В планах должны быть определены конкретные должностные лица, ответственные за выполнение мероприятий и осуществление контроля над их выполнением.

Структура и содержание основных планирующих документов.

К основным документам по планированию мероприятий РСЧС, разрабатываемых в органах управления являются:

- План основных мероприятий по вопросам ГО, предупреждения и ликвидации ЧС (на год, квартал, месяц).

- План действий по предупреждению и ликвидации ЧС .

- План ГО организации.

План основных мероприятий по вопросам ГО, предупреждения и ликвидации ЧС является основным документом, определяющим повседневную деятельность звеньев РСЧС.

Он состоит из двух разделов:

I раздел – Организационно-методические (составлен в текстовой форме).

II раздел – Мероприятия оперативной и боевой подготовки.

I раздел включает обычно 4 подраздела

I подраздел: 
Порядок проведения оперативной подготовки.

II подраздел: 
Основные мероприятия оперативной и боевой подготовки.

III подраздел: Привлечение объектов экономики к мероприятиям, проводимым территориальными и военными органами управления на местах.

IV подраздел: 
Порядок отчетности по оперативной подготовке.

II раздел включает также 4 подраздела

I подраздел: 
Мероприятия, проводимые начальником РЦ.

II подраздел: 
Мероприятия, проводимые руководителем (КЧС и ПБ) области.

III подраздел: 
Руководство подготовкой по гражданской обороне.

IV подраздел:
Мероприятия, проводимые начальниками областных спас служб , начальниками ГУ МЧС , руководителями ГО городов и районов их спасслужбами , а также объектами экономики.

План утверждается руководителем объекта экономики, подписывается руководителем структурного подразделения ГО объекта и согласовывается с ОУ ГО соответствующего района.

2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ОСНОВНЫХ ПЛАНИРУЮЩИХ ДОКУМЕНТОВ. ПЛАН ДЕЙСТВИЙ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И ЛИКВИДАЦИИ ЧС, ПОРЯДОК ЕГО РАЗРАБОТКИ, СОГЛАСОВАНИЯ И ДОВЕДЕНИЯ ДО ИСПОЛНИТЕЛЕЙ.

План действий по предупреждению и ликвидации ЧС природного и техногенного характера на объекте экономики, исходя из характеристики объекта, определяет:

- возможный характер и масштабы возникновения и развития ЧС техногенного характера;

- возможное влияние на жизнедеятельность ОЭ возникновения ЧС природного характера;

- организацию и порядок действий по предупреждению ЧС техногенного характера;

- организацию и порядок действий по снижению возможных последствий ЧС природного характера;

- обеспечение защиты и жизнедеятельности персонала в ЧС;

- порядок функционирования объекта и проведение АСДНР и др.

Порядок разработки

- План разрабатывается на всех ОЭ, учреждениях и организациях с численностью 300 человек и более, в лечебно-профилактических учреждениях, имеющих более 600 коек, в учреждениях высшего и среднего профессионального образования. На остальных объектах разрабатывается Инструкция по действиям в ЧС мирного и военного времени.

В филиалы, цеха и другие структурные подразделения объекта, высылаются выписки из плана действий объекта.

- Разработка плана действий объекта, начинается с подготовки исходных данных. Время, отводимое для разработки и оформления плана, состав рабочей группы и другие организационные вопросы определяются приказом руководителя объекта.

-  Рабочая группа по разработке плана, как правило, включает РСП ГО (отдела, сектора), начальников спасслужб , специалистов по ТБ, главного технолога, главного инженера и других необходимых специалистов. Руководство группой возлагается на главного инженера или другого зам. руководителя предприятия.

- К исходным данным по разработке плана относятся:

- данные о возможной сейсмологической и гидрометеорологической обстановке;

- данные об источниках ЧС, поражающие факторы, которые могут создавать ЧС на объекте (т.е. соседние объекты);

- маршруты, объем и характер перевозимых потенциально опасных грузов и т.д. Данные высылаются органом управления ГОЧС соответствующего района;

- данные об объектовых источниках ЧС;

- данные об особенностях размещения зданий и сооружений объекта, характеристика зданий, сооружений, промышленных площадок, складов, транспортных коммуникаций коммунально-энергетических сетей;

- данные о количестве персонала, его размещения на объекте, условия эвакуации, наличие, состояние и порядок обеспечения СИЗ, характеристика защитных сооружений, организация связи и оповещения;

- организация контроля и наблюдения и характеристика сил предупреждения и ликвидации ЧС.

- Корректировка и уточнение плана производится на основании приказа руководителя объекта по итогам проведения учений и тренировок, а также при изменении исходных данных, но не менее 1 раза в год по состоянию на 1 января (не позднее 1 февраля).

Данные об изменениях в форме донесения представляются в орган управления ГО соответствующего района.

- Переработка плана производится при больших изменениях в содержании или структуре плана, но не реже, чем 1 раз в пять лет.

- После утверждения плана дорабатываются планы спасслужб, документы по управлению и т.п. Эти документы хранятся у соответствующих должностных лиц.

- План подписывается председателем КЧС и РСП ГО (отдела, сектора) объекта, утверждается руководителем объекта, согласовывается с органом управления ГОЧС района. Подписи должностных лиц заверяются гербовой печатью.

- План изготавливается в 2-х экземплярах. Документы плана подшиваются в папку синего цвета и хранятся: 1 экземпляр у РГО (председателя КЧС и ПБ), 2-й экземпляр у РСП ГО (отдела, сектора) объекта. Приложения, справочные материалы хранятся в отдельной папке совместно с планом.

Структура плана.

I раздел: Краткая оценка возможной обстановки на территории объекта экономики при возникновении крупных производственных аварий, катастроф и стихийных бедствий.

1.1 перечень потенциальных опасностей на объекте и прилегающей к нему территории:

- радиационно-, химически-, взрыво-, пожароопасные и биологические элементы (подразделения) объекты и прилегающие к нему потенциальные объекты;

- ж/д станции и магистрали, где возможно накопление транспортных средств с опасными веществами, последствия аварий, которые могут повлиять на жизнедеятельность объекта;

- численность людей, находящихся одновременно на объекте, на близлежащей территории в зонах вероятного поражения, их ориентировочные потери в результате ЧС, возможный материальный ущерб производству.

Краткая оценка возможной обстановки на объекте при возникновении ЧС.

1.2 Мероприятия, осуществляемые КЧС и ПБ объекта по предупреждению и снижению последствий ЧС, ориентировочный объем работ:

- по предупреждению и снижению последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий по защите людей на объекте и населения и и прилегающей к нему жилой зоны;

- по защите материальных ценностей;

- по проведению АСДНР при возникновении ЧС, особенности объекта и района его размещения, влияющие на выполнение этих мероприятий.

II раздел: Мероприятия при угрозе и возникновении крупных производственных аварий, катастроф и стихийных бедствий. (Режим повышенной готовности и режим ЧС).

1. При угрозе возникновения крупных производственных аварий, катастроф и стихийных бедствий. (Режим повышенной готовности и режим ЧС).

1.1 Порядок оповещения органов управления, рабочих и служащих объекта и проживающего вблизи населения об угрозе возникновения ЧС.

1.2 Объем, сроки, привлекаемые силы и средства, порядок осуществления мероприятий по предупреждению или снижению воздействия ЧС.

- приведение в готовность сил и средств (формирований), имеющихся защитных сооружений, заглубленных помещений, герметизация наземных зданий и сооружений, укрытия в них населения;

- подготовка к выдаче и выдача рабочим, служащим и остальному населению, проживающему в зоне возможного заражения (загрязнения) СИЗ;

- приведение в готовность автотранспорта и загородной зоны для эвакуации (отселения) людей;

- проведение медицинских и противоэпидемических мероприятий;

- проведение профилактических противопожарных и других мероприятий повышения устойчивости работы объекта.

2. При возникновении крупных производственных аварий, катастроф и стихийных бедствий (чрезвычайный режим).

2.1. Порядок оповещения органов управления, рабочих, служащих и остального населения о возникновении ЧС, выявления ее последствий. Организация разведки в районе ЧС и прогнозировании развития обстановки.

2.2. Мероприятия по защите населения:

- укрытия в защитных сооружениях;

- обеспечение СИЗ, приборами доз. контроля и РХР;

- эвакуация (отселение) людей, объем, сроки, привлекаемые для этого силы и средства;

- лечебно-эвакуационные и противоэпидемические мероприятия.

2.3. Организация защиты сырья и продукции производства, с/х животных и другие мероприятия: объем, сроки и порядок осуществления, привлекаемые силы и средства.

3. Обеспечение действий, сил и средств объекта, других формирований, привлекаемых для проведения неотложных работ, а также для осуществления мероприятий по защите населения, с/х животных, продукции животноводства и растениеводства, материальных ценностей.

4. Проведение неотложных работ по устранению непосредственной опасности для жизни и здоровья людей, восстановление жизнеобеспечения населения: привлекаемые для этого силы и средства звеньев подсистемы РСЧС.
5. Организация взаимодействия между всеми силами, привлекаемыми к действиям в ЧС.

6. Управление мероприятиями и действиями в ЧС:

- порядок занятия КЧС (ОГ) пунктов управления;

- организация оповещения и информирования об обстановке и действия органов управления, привлекаемых сил, рабочих и служащих объекта и остального населения;

- порядок связи с подчиненными, вышестоящими органами управления.

Приложение №1

СТРУКТУРА ПЛАНА

РАЗДЕЛ I 


Краткая характеристика объекта (предприятия, учреждения,

организации) и оценка возможной обстановки на его территории


ПОДРАЗДЕЛЫ


Перечень мероприятий КЧС

объекта и их ориентировочный объем

по предупреждению и снижению последствий ЧС

Краткая оценка

возможной

обстановки на

объекте при

возникновении

ЧС

Структурные элементы

объекта,

     их характеристика.

Перечень потенциальных

 опасностей на объекте и

    прилегающей к нему

         территории

РАЗДЕЛ II

Мероприятия при угрозе и возникновении

крупных производственных аварий, катастроф и стихийных бедствий

ПОДРАЗДЕЛЫ 


Управление мероприятия-

ми и действи-

ями сил в ЧС

При возник-

новении

крупных про-

изводствен-ных аварий,

катастроф и

стихийных бедствий (режим чрез-

вычайной

ситуации

Обеспечение

действий сил

и средств тер-

риториальной

подсистемы

РСЧС на пре-

дприятии

Проведение

аварийно-

спасательных

и других не- отложных 

работ (АСДНР)

Организация

и осуществле-

ние взаимо-

действия ме-

жду органами

и силами, 

привлекаемы-

ми к работе

При угрозе возникник-новения крупных

производ-

ственных

аварий, ка-

тастроф и

стихийных

бедствий

(режим по-

вышенной

готовности)

Приложение № 2

2. Календарный план основных мероприятий 

при угрозе и возникновении ЧС

	№№
	Мероприятия
	Характер ЧС
	Ответственные
	Привлекаемые
	Сроки исполн-ия

	п/п
	
	(Объем работ)
	исполнители
	силы, средства
	мин    часы    дни
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	4
	5
	6
	7
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